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Добрый вечер. Мы рады приветствовать вас на очередном концерте музыкальной гостиной, посвященной   страницам музыкальной классики. Сегодня для вас будут исполнены популярные и всеми любимые произведения западноевропейских композиторов. Но прежде, чем они прозвучат, хотелось бы напомнить вам некоторые стилистические особенности фортепианного творчества этих композиторов, этапы зарождения и расцвета романтизма в западноевропейской музыке 19 века.
Венская классическая школа
 Творческий взлёт гения Бетховена (1770-1827) стал эпилогом эпохи музыкального классицизма. До последних дней сохранив верность классическим идеалам, композитор нашёл новые формы и средства воплощения, граничащие с романтическими. Идея героической борьбы стала главным смыслом жизни и важнейшей идеей творчества Бетховена. Этому способствовали  политические события эпохи Французской революции и личная жизнь композитора, в том числе и его глухота, способная, казалось бы, навсегда закрыть путь к музыке. Но Бетховен нашёл в себе силы пойти против судьбы, и именно идеи Сопротивления и Преодоления «выковали» его героический характер. В каждой строчке бетховенской музыки мы узнаём её творца – его мужественный темперамент, несгибаемую волю, непримиримость к злу.
Среди жанрового разнообразия бетховенского фортепианного творчества (от концертов, фантазий и вариаций до миниатюр) жанр сонаты выделился, как самый значительный. Начав с образцов во многом близких сонатам предшественников (Гайдн, Моцарт), именно Бетховен довёл классическую сонату до высшей кульминации, подняв фортепианную сонату до уровня симфонии в образном, идейно-философском и оркестрово- фактурном плане , открыв путь сонате романтической. Фортепианная соната стала для композитора «творческой лабораторией». Асафьев об этом писал: «Сонаты Бетховена – это вся жизнь человека, кажется, что нет эмоциональных состояний, которые так или иначе не нашли бы здесь своего отражения, нет душевных конфликтов, которые не преломились бы в музыкально-философском плане…». Стасов называл его «Шекспиром человеческой души».
Героико – драматическая линия далеко не исчерпывает всей многогранности исканий Бетховена в области фортепианной сонаты. Содержание «Лунной сонаты», которую вы сегодня услышите, связано с иным, лирико-драматическим типом. Распространённое название «Лунная» не является авторским. Это произведение стало одним из самых потрясающих душевных откровений композитора. В трагическую пору крушения любви и необратимого угасания слуха он рассказал здесь о себе самом. 
«Лунная соната» принадлежит к числу произведений, в которых Бетховен искал новые пути развития сонатного цикла. Он назвал её Сонатой – фантазией, подчеркнув этим свободу композиции, далеко отступающей от традиционной схемы. Соната состоит из трёх частей:
I. Adagio, лишённое типичных образно-тематических контрастов. Это - своеобразная молчаливая скорбь.
II. небольшое Allegretto менуэтного характера, чистого и  доверчивого.

III. Сонатная форма, насыщенная предельным драматизмом, приберегается для финала, и именно она становится кульминацией всего сочинения, наполненной душевной бурей, взрывом, яростью протеста.
Звучит соната №14 «Лунная» Л.Бетховена.

Представители музыкального романтизма, продолжающие живые традиции бетховенской музыки.
Начальный этап музыкального романтизма представлен творчеством Ф. Шуберта, а расцвет -  такими именами, как Ф.Шопен, Ф.Лист. В центре внимания романтиков уже не  человечество в целом, а конкретный человек, его душа, чувства, конфликт личности с окружающим миром. Всё это приводит к смене жанров, где господствующее положение приобретает лирика, образы любви.
В творчестве Шуберта нет произведений, связанных с борьбой за счастливое будущее человечества. Его музыке мало свойственны героические настроения. Борьба за общечеловеческие проблемы переустройства мира казалась ему бессмысленной. Самым важным представлялось – сохранить честность, душевную чистоту, ценности своего душевного мира. Его герой – не общественный деятель, не оратор, не активный преобразователь действительности. Это одинокий человек, надеждам которого порой не дано сбыться. Тема обездоленности, трагической безысходности отразила судьбу целого поколения того времени.
Между тем, творческое наследие Шуберта огромное. По интенсивности творчества и художественному значению музыки его можно сравнивать с Моцартом. 
Из фортепианной музыки у него насчитывается:15 сонат, множество пьес в две и четыре руки, вальсы, экспромты. Главная черта его творчества – лирическая направленность и песенность как принцип развития.
Звучит Экспромт As-dur op.90 №4. Ф.Шуберта.

Ф. Шопен(1810-1849) сыграл основополагающую роль в национально-музыкальной культуре. Подобно Глинке - в России, Листу - в Венгрии, он стал первым польским музыкальным классиком, а также одним из самых любимых композиторов для слушателей. Антон Рубинштейн назвал Шопена «бардом, рапсодом, духом, душой фортепиано». Действительно, всё самое неповторимое в шопеновской музыке – её трепетность, утонченность, «пение» всей фактуры и гармонии – связано с фортепиано.
Тема Родины – главная творческая тема Шопена, которая определила основное идейное содержание его музыки. В шопеновских сочинениях бесконечно варьируются отзвуки народных польских песен, танцев, образы национальной литературы и истории. Шопен далек был от политики, но он был патриотом, всю жизнь мечтая об освобождении своей Родины. Его исполнительское дарование поражало современников, а композиторское – до сих пор не перестаёт восхищать. Это опусы мазурок, ноктюрнов, вальсов, экспромтов, сонат, концертов, скерцо, баллад и этюдов.

 В своём первоначальном прикладном значении, этюд не претендовал на особую художественную ценность, будучи пьесой инструктивно-тренировочного характера. Специфика шопеновских этюдов заключается не в виртуозных сложностях, а в их абсолютном подчинении творческим задачам. Виртуозная техника здесь выступает не как цель, а как средство раскрытия художественного образа. Каждый пассаж, каждая фактурная деталь «работает» на поэтическую идею. Шопеном написано 27 этюдов(2 тетради по 12 пьес: op 10,op 25 и 3 без опуса).
12-ый этюд известен как «Революционный». Его протестующий пафос связан с трагическими известиями о разгроме польского восстания. В его музыке и волевой порыв, и острая душевная боль, и мужественная энергия.
Звучит Этюд №12 «Революционный» Ф.Шопена.

Опус 10 содержит посвящение: «моему другу Ференцу Листу»
 Ф.Лист(1811-1886) – крупнейший композитор – романтик, пианист феноменального дарования и дирижер, музыкально - общественный деятель неиссякаемой энергии, педагог, музыкальный писатель внес огромный вклад в мировую культуру. И как дирижер, и как пианист – исполнитель, и как музыкальный критик, Лист без устали пропагандировал лучшие сочинения мировой музыки, стремясь приобщить к ним самого широкого слушателя, а также сделать известным творчество композиторов-новаторов. В грандиозной панораме творчества Листа первое и основополагающее место принадлежит фортепианной музыке. Его новаторство заключается в симфонической трактовке фортепиано. Он развивает традицию концертно-виртуозного пианизма, главной особенностью которого является оркестральность: изобилие красок и звучания, свободный охват всего диапазона инструмента, преобладание «крупного штриха», рассчитанного на  пространство больших концертных залов. Эта музыка, обращенная к самой широкой аудитории. Для фортепиано Листом написано более 500 произведений в самых разных жанрах: различные программные пьесы, объеденные  в циклы («Утешения», «Венгерские рапсодии»), транскрипции оперной, симфонической и вокальной музыки, этюды (всего 55, среди них 12 «Трансцендентных этюдов» высшего исполнительского мастерства), сонаты, фантазии, концерты.
Звучит Утешение №3 Des - dur  Ф.Листа.

Звучит Трансцендентный этюд f - moll  Ф.Листа

Хотелось бы ещё раз поблагодарить за высокое исполнительское мастерство педагога дополнительного образования Просянникова А.А. .
Спасибо всем за внимание и до новых встреч.
