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Уважаемые руководители команд, победивших на районных конкурсах «Ты-нижегородец 2014». Организаторы городского этапа конкурса в целях подготовки районных команд предлагают Вашему вниманию некоторые задания, которые предполагаются на городском этапе. 

Городской конкурс пройдет 28 апреля 2014 года в ДДТ им. В.П. Чкалова. 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Участники:

· Возраст участников старшей возрастной группы - обучающиеся 9-10 классов ОУ города Нижнего Новгорода всех видов и типов. 

· Количественный состав команды- до 10 человек.

Хронометраж: Ориентировочно на проведение теоретической части  конкурса, не считая творческой части (домашнего задания) -  90 минут . С учетом творческого конкурса 2 часа 10 минут.

Конкурс 1 для старшей группы  

Разминка 

«Важнейшие исторические события в истории Нижегородской земли 
в XIХ веке (с 1801 по 1900 год)».

 «Когда? Имени кого? Где?»

    Разминка посвящена истории Нижегородской губернии в XIХ веке. Задания каждой команды состоят  из трех вопросов по номинациям: 

· а) «когда?»  (тест): даты, касающиеся Отечественной войны 1812  года,  Нижегородской ярмарки, градостроительных преобразований, развития экономики, образования и культуры Нижнего НовгородаXIХ века; 

· б) «имени кого?» тесты на знание наименований культурных и благотворительных заведений Нижнего Новгорода, основанных в   XIХ веке;

·  в) «где» - атрибуция документа. 
· На обдумывание вопроса - 30 секунд. За один правильный ответ -  1 балл. 

Максимум за всю разминку - 3 балла. Время на разминку - 30 минут.
Тема конкурса:
«Важнейшие исторические события в истории Нижегородской земли 
в XIХ веке (с 1801 по 1900 год)».
Когда?

даты формирования нижегородского ополчения, перевод ярмарки в Нижний Новгород и строительство первого Нижегородского  ярмарочного комплекса  под руководством А.А. Бетанкура, увековечение памяти Минина и Пожарского, 
проведение  основных градостроительных преобразований в 30-х гг., строительство нижегородских  водопроводов, основание двух крупнейших нижегородских промышленных предприятий, начало железнодорожного движения Москва - Нижний Новгород, пуск нижегородского трамвая,  открытие средних образовательных и художественного учебных заведений, знание болдинских периодов творчества Пушкина;    нижегородских периодов жизни Н.А. Добролюбова, В.Г. Короленко, А.М. Горького, начало творческой деятельности на нижегородской земле Ф.И. Шаляпина; дата основания   Нижегородской ученой архивной комиссии   
Имени кого?

 В Нижнем Новгороде  19 века было много зданий и учреждений, имевших в своем наименовании название ведомств, которым  они подчинялись, например, благотворительного Ведомства императрицы Марии или фамилий  своих владельцев, благотворителей: Мичуринские бани, игорный дом Троицкого. Определите имя ведомства или благотворителя, связанного с объектом:   
Например, Нижегородский дворянский институт назывался:

А. Александровским

Б. Бугровским
В. Петровским

Г. Алексеевским

Узнайте, чье имя носили: Нижегородский институт благородных девиц, 
Нижегородский кадетский корпус, нижегородские судостроительные заводы,   Пассаж на улице Рождественской,  ночлежный дом на Скобе, первый в Нижнем Новгороде родильный дом на улице Варварской,  имена жертоввателей-благотворителей, указанные на фонтане на Софроновской площади (теперь Маркина),  Нижегородское Ремесленное училище. В 1888 году император Александр  III утвердил официальное название приюта: «Нижегородский городской общественный имени………..Вдовий дом».

Где?
 В сражениях за какие германские  города отличились нижегородские ополченцы? 

 Под каким городом состоялось последнее большое сражение нижегородских ополченцев?

Во время следствия по делу декабристов, Никита Муравьев заявил, что  сжег проект своей Конституции, находясь в имении своей матери в Нижегородской губернии. Как называлось имение, принадлежавшее матери декабриста?
Какое село в Горбатовском уезде было местом рождения декабриста Михаила Бестужева-Рюмина?   

Какие названия для переименования Нижнего Новгорода предлагали Муравьев и Пестель в  своих  программных документах? 
Где находился водоразборный резервуар первого Нижегородского водопровода?
Какая улица указывалась М.П. Дмитриевым в адресе своей мастерской? 
 По каким улицам в 1896 году проходил маршрут верхней линии нижегородского трамвая? 
По какому адресу в 1896 году находился художественный и исторический музей?
 Где находилось имение, принадлежащее писателю А. Печерскому?

Конкурс 2. Решение проблемной ситуации
Команды выбирают задание. На обдумывание 1 минута. Ответ до 2 минут. Оценка до 3 баллов. 
 1. Задание. Чем отличались друг от друга Нижегородские  ополчения 1812 и  1612 годов, а что в них было общего? 

2. Задание. Какую роль и почему  декабристы отводили Нижнему Новгороду в своих программных документах? 

3.Задание.  Можно ли считать  А.С. Пушкина нижегородским литератором?

4 Задание. В 1817 году А.А. Бетанкур писал в С. Петербург: «Новое место для ярмарки в высшей степени удобное. Врачам тут делать нечего, люди не болеют». Насколько мнение Бетанкура о ненужности врачей и об отсутствии болезней  на территории ярмарки было оправданным?
5 Задание. Почему в Нижегородской губернии в Х1Х веке были так сильно развиты народные и кустарные промыслы? 

6 Задание. Как вы думаете,  в какой мере был прав   В. Стасов, говоривший:  «Не будь Балакирева, судьба русской музыки была бы иной»? 
7 Задание. В 19 веке Сормовский завод называли одним из самых передовых предприятий в России. А вы как считаете?
8 Задание. Какие основания  имел А.М. Горький для того, чтобы говорить:  «Шаляпин- это гений, одаренный страшной, дьявольской силой порабощать толпу… Огромная, славная фигура»? 

Конкурс 3. Конкурс капитанов

Нижегородская наука и ученые
Каждый капитан получает таблицу, содержащую сведения о нижегородских ученых (Н.И. Лобачевский, Н.И. Храмцовский, В.И. Даль, А. Е. Фаворский, В.И. Калашников, И.М. Сеченов) и об их открытиях. Задание: «Вписать в пустые клетки необходимый текст».  За каждый правильный ответ 0,5 балла. На работу с таблицей -3 минуты
	№ п\п


	Наука, 

практическая сфера
	Ученый 
	Область научного исследования и открытие


                    Конкурс 4. Атрибуция текста
    В этом конкурсе командам предлагается, прочитав текст, содержащий сведения о каком либо историческом событии или исторической личности, ответить на три вопроса. Время на обдумывание задания 30 сек. Оценка до 3 баллов. 

Тексты: о беженцах- москвичах в Нижнем Новгороде  (1812г.), о планах декабристов в отношении Нижнего Новгорода, о нижегородском декабристе М.П. Бестужеве-Рюмине, о М.А. Балакиреве, о Н.А. Добролюбове, о П.И. Мельникове-Печерском, о жизни в «людях» А.М. Горького, о благотворительной деятельности А.М. Горького,  о главе ярмарочного комитета Савве Морозове. 
Образец задания:

1. Как имя  деятеля, о котором идет речь в тексте? 

2.  С кем из нижегородских губернаторов ему приходилось сотрудничать?

3. Какую роль этот человек играл при встрече царя на Всероссийской промышленной и художественной выставке в 1896 году? 

  Конкурс 5.   «Нижегородская Архитектура  XIX века»
На экране будут представлены 10 архитектурных объектов авторами которых являются архитекторы И.Е. Ефимов, П.Д. Готман, Л.В. Даль, Д.В. Ешевский,  В.А. Шретер, Н.Д. Григорьев, К.В.  Трейман, Г.А. Трамбицкий, А.И. фон Гоген, 

Н.И. Ужумедский –Грицевич, В.П. Цейдлер, Н.А. Фрелих, П.С. Бойцов. 

  От команд требуется узнать эти объекты, вписать их названия в таблицу под номерами 1-10 и в столбец «Архитекторы»  фамилии  архитекторов. 
За каждую правильно сделанную запись по 0,1 баллу. Максимум – 2 балла. 
Конкурс 6. Домашнее задание
Команды самостоятельно выбирают темы и формы домашних заданий (защита памятного знака, инсценированная песня, сценка и т.п.), руководствуясь общей темой конкурса «Нижний Новгород в 19 веке». 
Жюри оценивает оригинальность, историческую достоверность, эстетику и качество защиты. Максимальная оценка до 3, 5 балла. Для раскрытия темы дается до 5 минут.  За каждую лишнюю минуту – 1 балл штрафа. 
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