Итоги фестиваля «Классный руководитель года – 2013»
    Цель фестиваля - обновление содержания воспитания в системе образования  как основы и источника формирования духовно-нравственного развития, становления гуманистического мировоззрения учащихся.
    Участники фестиваля, классные руководители из всех районов города, стали победителями в различных номинациях:

· Лытова Елена Геннадьевна, МАОУ лицей №36 Автозаводского района стала победительницей в номинации «Гражданская позиция классного руководителя».
· Терзалова Татьяна Вениаминовна, МБОУ СОШ №110 Канавинского района победила в номинации «За нравственное и физическое здоровье детей».
· Столова Маргарита Константиновна, МБОУ СОШ №148 Ленинского района одержала победу в номинации «Содружество, сотворчество ради будущего».
· Яцино Оксана Викторовна, МБОУ СОШ №139 Московского района стала победителем в номинации «За преданность профессии и любовь к детям».
· Королева Ирина Эдуардовна, МБОУ лицей №8 Нижегородского района в номинации «За инновационные находки и творческий поиск».
· Кельчина Ольга Александровна, МБОУ СОШ №48 Приокского района победила в номинации «За гуманистическое воспитание».
· Константинова Ирина Васильевна, МБОУ СОШ №122 Советского района одержала победу в номинации «За системно-деятельностный подход».
· Макарова Елена Валентиновна, МБОУ СОШ №85 стала победительницей в номинации «Растить патриота и гражданина».
      Каждая участница была награждена дипломом департамента образования администрации г.Н.Новгорода, кубком и памятными подарками.

     Звание «Классный руководитель года – 2013» и переходящий символ фестиваля «Хрустальный колокольчик» получила -  автор воспитательной системы – Королева Ирина Эдуардовна, классная руководительница 4 «Г» класса лицея №8, набравшая самое большое количество баллов по результатам всех этапов.
