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Роман Бажилин

АККОРДЕОНИСТ, КОМПОЗИТОР, ПЕДАГОГ.

Дворец детского и юношеского творчества им.В.П.Чкалова.
24 октября 2020 года                 г.Нижний Новгород

Роман Бажилин
АККОРДЕОНИСТ, КОМПОЗИТОР, ПЕДАГОГ.
Профессор кафедры народных инструментов Тамбовского государственного музыкально-педагогического института (ТГМПИ) им. С.В. Рахманинова,  исполнитель,  композитор.  Заслуженный артист РФ (2009).
Слайд 1 - Фотография Романа Бажилина.
В исполнении ансамбля «Ретро» прозвучала пьеса Р.Бажилина «Баловень судьбы».
Слайд 2 - Фотографии педагогической деятельности в ТГМПИ.

Родился Роман Бажилин в 1962 г. в г. Тамбове.  Выпускник Тамбовского музыкального училища им. С.В. Рахманинова и Ростовской государственной консерватории им. С.В. Рахманинова. 
Педагогическая деятельность: преподает в Тамбовском государственном музыкально-педагогическом институте (ТГМПИ) им. С.В. Рахманинова с 1988 г. Проводит мастер-классы для слушателей ФПК в разных городах России (Тамбов, Нижний Тагил, Липецк, Барнаул, Пенза). Сочетая активную концертную деятельность с педагогической, обладая большим опытом и глубокими профессиональными знаниями, профессор Роман Николаевич Бажилин, имеет устойчивые положительные результаты в педагогической работе. Среди его учеников — дипломанты и лауреаты II Всероссийского конкурса юных исполнителей на народных инструментах (г. Воронеж), Международного конкурса в Болгарии, Международного конкурса «Славянские переборы», I Российского смотра-конкурса аккордеонистов (г. Астрахань), X Международного конкурса в Италии, Первого международного конкурса в Барнауле. В 2010 г. с успехом защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук в Диссертационном совете Московского педагогического государственного университета на тему: "Пропедевтический период в обучении музыке: цели, задачи, содержание и методы работы" (Опережающее обучение — вид обучения, при котором краткие основы темы даются преподавателем до того, как начнется изучение её по программе. Краткие основы могут даваться как тезисы при рассмотрении смежной тематики, так и представлять собой ненавязчивые упоминания, примеры, ассоциации. Предполагается, что опережающее обучение эффективно при изучении темы, трудной для восприятия. Опережающее обучение подразумевает развитие мышления учащихся, опережающее их возрастные возможности). 
Результатом исполнительской и педагогической деятельности стало написание учебника «Школа игры на аккордеоне», который пользуется огромной популярностью, о чем говорят неоднократные его переиздания.

Роман Бажилин является председателем областного учебно-методического объединения аккордеонистов (баянистов.) 

Слайд 3 -                       Роман Бажилин 

                                          «Весёлый рег»

                                        ансамбль «Ретро»

Ансамбль «Ретро» исполнит одно из популярных произведений Бажилина   «Весёлый рег».

Слайд 4 -   Фотография с конкурса:   Роман и Николай  Бажилины.
Роман Бажилин является лауреатом I премии X Международного конкурса аккордеонистов в номинации «Варьете» и II премии в номинации «Классика» г. Монтезе (Италия). Неоднократно участвовал в качестве члена жюри в международных конкурсах. Постоянно выступает с концертами в различных городах России и за рубежом. Неоднократные выступления по телевидению  и радио с самыми разнообразными программами отечественных и зарубежных авторов, а также собственными сочинениями для аккордеона, неоднократно изданными центральными музыкальными издательствами, принесли Бажилину широкую известность как композитору-исполнителю среди любителей и профессионалов. 
 В 2006 году за большой вклад в развитие культуры и массовых коммуникаций награжден Почётной грамотой Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации и Российского профсоюза работников культуры.
В 2009 году получил звание Заслуженный артист РФ.

Роман Бажилин - Солист Тамбовской филармонии: выступает в сопровождении компьютерной фонограммы, продолжает искать новые краски своеобразного дуэта аккордеон - компьютер, музыкант считает, что это может быть одна из форм популяризации народных инструментов.
Слайд 5 -                        Роман Бажилин 

                                              «Навязчивый мотив»

                                        ансамбль «Ретро».

Ансамбль «Ретро» и «Навязчивый мотив» Романа Бажилина.

 Слайд 6 - Появляются названия пьес написанных композитором Романом Бажилиным.

Роман Бажилин является автором музыки к 44 спектаклям, поставленным в драматических и кукольных театрах Тамбова, Москвы, Рязани, Бугульмы, Нижнего Новгорода, Калининграда, Астрахани, где Роман Бажилин часто является исполнителем собственной музыки как на сцене, так и при подготовке фонограмм для спектаклей. В 2006 г. силами «Детской филармонии» ГУ «Тамбовконцерт» осуществлена постановка детского мюзикла «Компьютерный гений» (автор музыки и либретто — Р. Бажилин). 
В творческом багаже Бажилина-композитора многочисленные сочинения для аккордеона, ансамблей и оркестров, музыка к документальным телесериалам. Сочинения и аранжировки Р. Бажилина часто звучат на музыкальных конкурсах и фестивалях, в репертуаре профессиональных музыкантов, ансамблей: «Калинка» (Ростов-на-Дону), «Русские узоры» (Аксай), Санкт-Петербургского «Мюзет-ансамбля», Интернационального квинтета аккордеонистов «Эксельсиор», Даугавпилского оркестра аккордеонистов, ансамбля «Ретро» города Нижний Новгород  и многих других коллективов. 

Слайд 7 -  Фотография и видео:   Роман и Ольга Бажилины.
Роман Бажилин много произведений пишет для детей. «Альбом юного аккордеониста», «Детский альбом аккордеониста», серия нотных сборников «Аккордеоша» - это небольшой перечень печатных изданий  для детей. Его музыка понятна слушателю любого возраста.   

Роман Бажилин нередко выступает со своими детьми Ольгой и Николаем.  Давайте послушаем в  исполнении  Романа Бажилина и его дочери пьесу «Автомобиль».
Слайд 8 -                        Роман Бажилин 

                                              «Ожившие игрушки»

                                        ансамбль «Ретро».

А сейчас премьера. Впервые на сцене младшая группа ансамбля «Ретро». Ребята играют вместе всего 3 месяца. Но они тоже разучили пьесу Бажилина. И решили принять участие в зтом концерте и исполнить пьесу «Ожившие игрушки». Давайте поддержим аплодисментами ребят.
Слайд 9 - Нотные  сборники  Р.Бажилина.
Результатом исполнительской и педагогической деятельности стало написание учебника «Школа игры на аккордеоне», который пользуется огромной популярностью, о чем говорят неоднократные его переиздания (Управлением культурного наследия, художественного образования и науки присвоен гриф от 16.12.2005); самоучителя игры на баяне /аккордеоне/ (издательство В. Катанского, Москва, 2001 г.) и учебного пособия «Гаммы, арпеджио и аккорды для готово-выборного аккордеона» (издательство В. Катанского, Москва, 2002 г.). Опубликованы его авторские сборники: «Концертные пьесы для аккордеона» (издательство «Феникс», г. Ростов-на-Дону, 1998 г.) и «Концертные пьесы для аккордеона в стилях популярной музыки» (издательство В. Катанского, г. Москва, 2000 г.)  -  всего 32 печатных издания, некоторые из которых, благодаря большой популярности, уже претерпели переиздания.    
Р.Н. Бажилин — автор программы по дисциплине «Педагогическая практика», направление «Музыкальное искусство» народные инструменты (РАМ им. Гнесиных, Москва, УМО по музыкальному образованию, 2000 г.).                                 В 1998 году сделана запись кассеты и CD № CD00100. 
Слайд 10 - Видео:   Роман и Николай Бажилины.

 Николай Бажилин (20 лет) является студентом Тамбовского государственного музыкально-педагогического института (ТГМПИ) им. С.В. Рахманинова. С оркестром русских народных инструментов ДШИ №3 "Серпантин" под руководством Р. Бажилина Николай принял участие в  XII Международном  празднике песни и танца "Славянский венок" в Эстонии, VIII Московском  международном  фестивале "Гармоника - душа России".
Давайте послушаем в исполнении Романа и Николая Бажилиных и ансамбля «Серпантин» пьесу  А.Вершюрена «В стиле Мюзет».

Слайд 11 -                        Роман Бажилин 

                                              «Карамельный аукцион»

                                        ансамбль «Ретро».

Программа выступлений Бажилина-аккордеониста варьируется от музыки клавессинистов, Баха, Шуберта, Вебера, русских композиторов до современной оригинальной, эстрадной, джазовой музыки, обработок русских народных песен, собственных сочинений.
В исполнении ансамбля «Ретро» (старшая группа) прозвучит пьеса Бажилина «Карамельный аукцион».

Слайд 12 -                        Роман Бажилин 

                                              «Розовый фламинго»

                                         ансамбль «Ретро».
 В   2010  году  Роману  Бажилину   была  вручена  медаль  Высшей лиги мэтров мирового аккордеона "За выдающиеся заслуги и весомый вклад в развитие современного аккордеонного исполнительского искусства" и включение его в члены Высшей лиги.
И в заключении  ансамбль «Ретро» исполнит пьесу Бажилина  «Розовый фламинго».
Слайд 13 - Фотография Романа Бажилина.

На этом наш вечер-знакомство с творчеством Романа Бажилина, аккордеониста, композитора, педагога,    подошло к концу.  Благодарим за внимание.
