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          Аккордео́н (от фр. accordéon) — язычковый клавишно-пневматический музыкальный инструмент с полным хроматическим звукорядом на правой клавиатуре, басами и готовым (аккордовым) или готово-выборным аккомпанементом на левой. 
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           Аккордеон - музыкальный инструмент, в котором звуки издают свободно проскакивающие металлические язычки – тонкие пластинки, колеблющиеся под действием струи воздуха, нагнетаемой мехами.

          В русской традиции аккордеоном принято называть только инструменты с правой клавиатурой фортепианного типа.  Однако эти инструменты существуют как с фортепианной,  так  и  с  кнопочной клавиатурой. 

          В США, Европе и других странах принято называть аккордеонами все разновидности ручных гармоник, которые в свою очередь могут иметь собственные названия. Например —  некоторые гармони, они называются  кнопочными диатоническими аккордеонами.

         В конце XIX века аккордеоны в большом количестве изготавливались в  Клингентале (Саксония). До сих пор, одними из самых распространённых в России являются аккордеоны немецкой фирмы   Weltmeister  различных марок. Встречаются также другие фирмы-производители, как зарубежные (Horch,  Hohner,    Bugari,
Armando), так и советские и российские («Берёзка», «Меркурий», «Ленинград», «Спутник», «Юность», «Акко», "Юпитер").

	Размер
	Полный
	7/8
	3/4
	1/2
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	Количес-тво

клавиш на правой
клавиатуре
	41(Фа  ма-лой октавы —
Ля третьей октавы)
	37
(Фа малой октавы —
Фа третьей октавы)
	34
(Соль ма-лой октавы —
Ми третьей октавы)
	26
(Си малой октавы —
До третьей октавы)

	Количес-тво

кнопок на  левой
клавиатуре


	120
	96
	80, 72
	72, 60, 48, 40, 32, 24


Достоинства современного аккордеона 

- набор регистров, помогает комбинировать и менять октавы исполняемых  мелодий, что дает возможность приблизить звук к другим инструментам 

- в некоторых случаях может заменить звучание других инструментов. 

- на концертных версиях аккордеонов универсальные регистры можно переключать,  не прерывая игры. 

- воспроизводит звучание органа, чем выгодно отличается от фортепьяно. 

-  мех можно двигать по разному, что позволяет менять приемы игры 

-    занимает мало места, мобильный 

- позволяет выступать музыканту без использования средств усиления звука.

- уменьшенный размер клавиш в сравнении с фортепианными позволяет исполнять большие интервалы, а небольшая глубина клавиш – быстрее перебирать их. 

Общая история развития язычковых инструментов
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Первый известный инструмент с язычковым принципом звукоизвлечения - это древневосточный Шэн (возник в Бирме, Тибете, Лаосе и Китае). Точная дата, когда этот инструмент был создан, неизвестна, но ему, как полагают, более 2 000 лет. Он считался «чистым» инструментом, то есть пригодным для исполнения священной музыки. Примерно в 700 г. н.э. шэн был усовершенствованным популярным инструментом, на нём можно было играть в 12 тональностях, и для этих инструментов был создан учебник гармонии. Шэн состоит из корпуса и вделанных в него по окружности бамбуковых или тростниковых трубочек, в нижнем конце которых имеется металлическая пластинка с вырезанным в ней язычком. Обычно на шэне играли аккордами, зажимая одновременно несколько отверстий внизу трубок. В России шэн был известен очень давно (10 – 13 века). Доподлинно известно, что шэн был хорошо известен в Петербурге в середине 18 века (игрой на шэне улекался придворный музыкант и талантливый конструктор Иоганн Вильде).

 С историей возникновения аккордеона тесно связано имя Франтишка Киршника. Мастер-ремонтник, он, в отличие от мастеров-производственников, не имел своей мастерской, а переезжал из страны в страну, из города в город, где занимался настройкой и ремонтом органов и клавикордов. Вместе с тем у него был огромный опыт в ознакомлении с различными устройствами, конструкциями, приспособлениями и механизмами, он был высококвалифицированным и уважаемым мастером в среде специалистов. В 1770х гг., работая в мастерской, предоставленной ему для научных опытов и экспериментальной работы Христианом Кратценштейном (известный в то время учёный – физик, медик и акустик), он изобретает язычковые планки (создаёт по сути новую конструкцию). 

      Мастеру-экспериментатору удалось впервые сконструировать приспособление, в котором колеблющийся язычок становится самостоятельной деталью, приклепанной над проемом специальной металлической рамки (называемой планкой). Так был найден новый источник звука. В отличие от надрезного язычка, металлический язычок Киршника имел большую амплитуду колебаний. Глубиной проема в планке и размером язычка можно было регулировать высоту звука, а давлением воздушной струи влиять непосредственно на амплитуду колебаний язычка. Появилась и изохронность, то есть независимость периода колебаний от их амплитуды. Стало возможным регулировать силу звука в зависимости от силы напора воздуха (силы компрессии), язычок звучал громко, сочно, ярко, а  планка, на которую он был наклепан, служила резонатором.

       Располагая стационарной мастерской, Киршник ведет эксперименты со свободно-проскакивающими язычками и изготавливает свой экспериментальный инструмент — маленький орган. Это была… 

               Настольная гармоника. 

       Левой рукой мастер нагнетал мехом воздух, а правой играл, нажимая на клавиши фортепианной клавиатуры. Звук оказался довольно чистым, громким и приятным. 
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       Киршник показывал соседям мастеровым свой инструмент, который вызывал у них живой интерес. Это его вдохновило,   и       в 

1783 году он продемонстрировал свою музыкальную диковинку в концертном зале в доме Леона на Невском проспекте перед взыскательной музыкальной публикой. Интерес превзошел все ожидания - о Киршнике и его новинке узнали в русской столице.

          В 1797г. Франтишк Киршник вкладывает опыт изготовления язычковых планок в создание новых музыкальных инструментов - ручных гармоник.

         Сохранились сведения в письме Андрея Тургенева (от 6 февраля 1802г.) о том, что в Петербурге юная графиня Авдотья Николаевна Свечина играла ему на такой гармонике русские народные песни «Выйду ль я на реченьку», «Я по жёрдочке шла» и другие (гармоника находилась в доме несколько лет). Игра на столь необычном романтическом инструменте с приятным, нежным выразительным звучанием, глубоко трогала сердце молодого человека. 

          В России в 1800 гг. игра на гармониках была уже широко распространена, и было организовано их стабильное производство в Туле. Возможно, принцип звукообразования был открыт и сконструирован здесь, в России параллельно опытам Ф. Киршника.

         Киршник впервые применил в органном производстве свободно вибрирующие («проскакивающие») металлические язычки и тем самым способствовал возникновению современных инструментов типа  физгармоний,  концертино, аккордеонов и т.д. 
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Звучит произведение Сезара Франка, исполненное на фисгармонии мастера Дебена.

         В английском языке фисгармония, в которой подача воздуха осуществляется его всасыванием (так называемая «американская система»), обозначается термином reed organ.    Для фисгармонии, в которой воздух нагнетается мехами (так называемая «венская система»), используется термин harmonium. Во французском и немецком языках для обеих систем используется единый термин harmonium (Harmonium), в России — единый термин «фисгармония».    

        Многие страны претендуют на первенство в изобретении гармоник.  Но это только изобретатели одних из последующих моделей гармоник, однако истинным изобретателем этого инструмента следует считать только того мастера, который создал новый принцип звукоизвлечения -  Франтишка Киршника.

       Исследуя  многие годы вопрос появления и распространения первых гармоник, неутомимому исследователю Альфреду Мартиновичу Миреку, в архивах С-Петербурга, научно-исследовательской работе в «Музее музыкальных инструментов» Маркнейкирхена и  музыкальном   музее «Hendel-Haus» (Дом Генделя) в г. Нале, научным   контактам с музеями гармоник в г. Кастельфидардо (Италия) и в г. Клингентале удалось воссоздать чертежи и реконструировать одну из первых гармоник, соозданную мастром Киршником. 

        После пятнадцати лет научно исследовательской работы по чертежам профессора Мирека, уникальным умельцем реставратором Музея истории г. Москвы Владимиром Конобеевым была воссоздана первая гармоника, которая открывает экспозицию «Музея русской гармоники А.Мирека». 
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   А  название  аккордеону   дал   в   1829  году   в   Вене      мастер Кирилл Демиан, когда изготовил вместе с сыновьями Гвидо и Карлом гармонику с аккордовым аккомпанементом в левой руке. 

С той поры все гармоники, имевшие аккордовый аккомпанемент, стали называться во многих странах аккордеонами.
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Аккордеон   Демиана

Инструмент под названием аккордеон был впервые запатентован в Вене в 1829 году Кириллом Демианом, армянином по происхождению. Детище Демиана мало походило на современные аккордеоны, у него была только левая клавиатура, правой рукой исполнитель просто сжимал и разжимал мех. Ключевой особенностью, которую и хотел запатентовать Демиан, было то, что можно было сыграть целый аккорд нажатием одной клавиши.

         Аккордеон Демиана имел только 5 кнопок, и каждая кнопка играла 2 аккорда, один аккорд при сжатии мехов и другой аккорд при растяжении мехов. 

        В начале XX века стали производить инструменты с готовым аккордовым аккомпанементом или с выборной клавиатурой (на левой стороне). Через 10-15 лет исполнители и мастера пришли к выводу, что инструмент будет более полноценным, если сочетать выборную клавиатуру с готовым аккордовым аккомпанементом.
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       Оригинальную систему готово-выборной клавиатуры на левой стороне баяна предложил П. А. Гвоздев. Начав свое музыкальное образование в детстве на гармонике, он долгие годы посвящает серьезным занятиям на фортепиано. Окончив по этой специальности музыкальное училище, поступает в Ленинградскую консерваторию. Затем выбирает только баян, и игра на этом инструменте становится его профессией; все чаще появляется мысль приблизить возможности баяна к фортепиано.

На левой стороне обычных аккордеона и баяна находится так называемая стандартная клавиатура басов и готовых аккордов - для ведения партии аккомпанемента.

   В основу названия аккордеон положено свойство музыкального инструмента, заключающееся в том, что при нажатии одной клавиши левой клавиатуры звучит целый аккорд. Однако несколько позже появились инструменты, на которых конструкция левой клавиатуры позволяла извлекать единичные звуки, как это происходит при нажатии клавиши правой клавиатуры. В России первоначально такое строение клавиатуры называли «левая по правой». Впоследствии
инструмент, имеющие такие свойства, стали именовать выборным аккордеоном. В итоге левая клавиатура современного аккордеона может иметь три разновидности: готовую клавиатуру, выборную клавиатуру и готово-выборную клавиатуру. Соответственно весь инструмент в целом будет именоваться готово-выборным аккордеоном. Инструмент с готово-выборным аккомпанементом имеет переключатель, который позволяет менять свойства левой клавиатуры с выборной на готовую и наоборот. Строение левой клавиатуры выборного аккордеона полностью идентично строению клавиатуры выборного баяна.

      В русской традиции аккордеоном принято называть только инструменты с правой клавиатурой фортепианного типа. В США, Европе и других странах принято называть аккордеонами все разновидности ручных гармоник, которые в свою очередь могут иметь собственные названия. Например — некоторые гармони, они называются диатоническими кнопочными аккордеонами. Баян является разновидностью кнопочного аккордеона и отличается от него особой конструкцией.

      Современные аккордеоны различных систем являются одними из наиболее совершенных и наиболее распространенных видов гармоник. Создание этих инструментов — результат долгого и трудного пути, по которому прошла ручная гармоника, от примитивных моделей до классического инструмента концертной эстрады.

      Международная конфедерация аккордеонистов (фр. Confédération Internationale des Accordéonistes)  ежегодно проводит Чемпионат мира среди аккордеонистов (англ. World Accordion Championship). Первое соревнование состоялось в 1938 году в Париже и с 1948 года проводится ежегодно в разных странах мира.
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       Неоднократно советские, российские аккордеонисты становились победителями и призёрами этих соревнований.

       1995, 1997, 1998, 2000-2004, 2006 г.г. (первые места) 

       2013, Виктория (Канада) - Александр Коломийцев, Россия, 1 место.

       2014, Зальцбург (Австрия) -   Виталий Кондратенко, Россия, 1 место. 
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     Вот, вкратце, и вся история создания аккордеона, инструмента, который  со мной и на работе и на концертных площадках.
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1967

                               2014

       Можно поставить и точку. 

                  Что ещё можно придумать?

                               Аккордеон усовершенствован?

      Нет, нет и НЕТ! 

     Николай Кравцов, заслуженный деятель искусств России, 

кандидат искусствоведения, профессор Санкт-Петербургского государственного Университета культуры, создал инструмент, объединяющий в себе все лучшие качества кнопочного (баяна) и клавишного аккордеонов. 

       Аккордеон системы Кравцова – разновидность аккордеона, имеющая в правой клавиатуре клавиши  шести и пятиугольной формы, сгруппированные в четыре вертикальные ряда и образующие систему, позволяющую не изменяя органно-фортепианную аппликатуру, приблизить исполнительские возможности инструмента к исполнительским возможностям аккордеона. 
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