Сценарий творческой площадки на фестивале
 «Радуга Лета»  «Песни в солдатской шинели».
      Ведущий:  Здравствуйте, дорогие ребята! Мы сегодня собрались здесь, чтобы поговорить о стихах и песнях военных лет. Поднимите руки, у кого из вас были родственники, дедушки, бабушки которые воевали в Великой Отечественной  войне? А у кого родные погибли на фронтах этой страшной войны?  Вот видите, практически в каждой семь война оставила свой след. 
     Напомните даты этой самой жестокой и чудовищной из всех войн.
     22 июня 1941 года – страшна  дата. День когда для миллионов жителей  нашей  страны  перевернулась вся жизнь.  Все ушло куда-то очень далеко, в прошлое перед зловещим словом ВОЙНА.
    Давайте вместе с вами попробуем перенестись в самый канун войны, увидеть, как и чем жили советские люди той поры. Внимание на экран. Может быть, среди этих лиц – и ваши родные…
   (Видео. «Довоенный  вальс». Муз. Аедоницкого. Исполняет Иосиф Кобзон)
   Ведущий: ВОВ война унесла 27 млн. жизней. Из них – 10 млн. – солдаты, остальные – дети, женщины и старики. Школьный выпуск 1941 года практически весь погиб на фронтах войны. И разве можно забыть о тысячах героях, ценою жизни которых завоевано право на нашу мирную жизнь? Память  о  них никогда не умрет! В сердцах всех поколений живет вечная  благодарность. 
    Стихи и песни военных лет... Сколько их, прекрасных и незабываемых. И есть в них все: горечь отступления в первые месяцы войны и радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов. 

(Звучит песня «Священная война», сл. В. Лебедева-Кумача, 
муз. А. Александрова сначала громко, затем фоном,                                   на экране - презентация  с военной хроникой)
Ведущий: Шел третий день войны. Москва... настороженная, собранная, готовая к обороне. Дети, повзрослевшие до времени. Тревога и боль затаились а глазах детей. Третий день... Каждую минуту смерть уносит молодые полные сил жизни сыновей, отцов, мужей...
         Утром 24 июня 1941 г. на первой полосе газеты «Известия» и «Красная звезда» были опубликованы стихи Василия Ивановича Лебедева-Кумача «Священная война». Уже на другой день появилась песня.
       «Священная война» была взята на вооружение нашей армией и всем народом. Её пели всюду: на переднем крае, в партизанских отрядах, в тылу. Каждое утро после боя кремлевских курантов она звучала по радио. Песня-набат, песня-гнев, песня-призыв – так можно сказать о песне «Священная война».

(Звук прибавляется, продолжается песня  «Священная война»)

Ведущий:
Нынче у нас передышка. 
Завтра — вернемся к боям, 
Что ж твоей песни не слышно, 
Друг наш походный, баян?
(Ведущий приглашает спеть песню «Эх, дороги, пыль да туман»
Ведущий:
Кто сказал, что надо бросить 
Песни на войне? 
После боя сердце просит 
Музыки вдвойне!
          Эти стихи Василия Лебедева-Кумача могли бы произнести и герои фильма, фрагмент из которого вы сейчас увидите . Война была жестокая, солдат воевал, но его сердце отказывалось грубеть и ожесточаться. Оно любило и страдало.

      (Демонстрация отрывка фильма «В бой идут одни старики»
 с песней «Смуглянка»).
Ведущий: 
Зимой 1941-1942 гг. по всем фронтам с молниеносной быстротой распространилась новая песня. Слова и мотив ее передавались из уст в уста и опережали весть о ее авторах. Песня приходила к солдатам безымянной и окруженной легендами. Рассказывали, будто сложил ее молодой лейтенант в окопах под Москвой. Между тем слова «Землянки» принадлежали поэту Алексею Суркову, а музыка — композитору Константину Листову. На фронтах Великой Отечественной войны «Землянку» пели по-разному: ее текст приобрел десяток вариантов. Были сложены и многочисленные песни-ответы на это музыкальное письмо с фронта. Так «Землянка», подобно другим лучшим песням советских композиторов, стала народной песней.

(Ведущий предлагает спеть песню «Землянка», 
ел. А. Суркова, муз. К. Листова)

Ведущий:
Над лесами необъятными, 
Над полями перелетными,
Над разрывами гранатными Песни-ласточки летят.
Пахнут рощи горьким порохом, 
Шепчут травы тихим шорохом, 
И о том, что сердцу дорого, Русским людям говорят.
(Звучит песня «Темная ночь», ел. В. Агапова, муз. Н. Богословского)


Ведущий:
Стихи и песни военных лет!.. От самых первых выстрелов и до победного майского салюта через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Стоит им прозвучать — и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются глубоким раздумьем глаза фронтовиков.
(Ведущий предлагает прочитать подготовленные стихи)

Ведущий 2: 
В годы войны одной из самых любимых солдатами песен была знаменитая «Катюша». Эта песня была написана поэтом М.В. Исаковским и композитором М.И.Блантером. А прозвучала она впервые в 1939 году. Во время войны песня так полюбилась солдатам, что они назвали ласковым словом «катюша» новое грозное оружие. В песне нет тоски, она полна надежды. 

(Ведущий предлагает спеть песню «Катюша»).
Ведущий:
Сегодня  мы хотели вас познакомить  с песнями и стихами военного лихолетья. Надеемся, что они останутся в вашей памяти.
Весь под ногами шар земной. Живу. Дышу. Пою.
Но в памяти всегда со мной  Погибшие в бою. 
Пусть всех имен не назову, нет кровнее родни.
 Не потому ли я живу, что умерли они?
Прошла война, прошла страда, 
Но боль взывает к людям: 
Давайте, люди, никогда 
Об этом не забудем. 

(Поем  песню «День Победы», сл. В. Харитонова, муз. Д. Тухманова)
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