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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении X открытого городского фестиваля 

смыслового поэтического рока «В наших глазах»
Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны. Усилия общества и государства направлены сегодня на воспитание у детей и молодежи активной гражданской позиции, чувства ответственности за свою страну.

Решение задачи этой возможно, в том числе и через осмысление в творчестве себя, как личности и своего места в жизни. В процессе позитивного творческого взаимодействия с людьми, с обществом формируются такие нравственные идеалы, как открытость миру, доверие к людям, осознание необходимости самосовершенствования.

Городской фестиваль смыслового поэтического рока позволяет школьникам через понятные и привлекательные для подростка формы выразить свое отношение к миру, Родине, окружающим заявить о вещах, которые их волнуют.

С другой стороны, молодежная субкультура неоднозначна в своих проявлениях, и организаторы фестиваля надеются на формирование в рамках проекта процесса интеграции рок культуры в пространство культурных ценностей, опора на которые позволяет человеку противостоять разрушительным влияниям и продуктивно развивать себя как личность в обществе.
1. Цели и задачи
· Создание условий формирования культурных и общечеловеческих ценностей, патриотизма, гражданственности, активной жизненной позиции.

· Выявление и стимулирование авторского и исполнительского творчества подростков и молодёжи, повышение исполнительского мастерства.
· Утверждение в рок-музыке позитивных, гуманистических тенденций через привлечение внимания к поэтическому слову, формирование исполнительской культуры.

2. Организаторы

Департамент образования администрации города Нижнего Новгорода

МБУ ДО «Дворец детского (юношеского) творчества им. В.П. Чкалова»
3. Участники

Участниками фестиваля могут быть учащиеся образовательных учреждений 8-11 классов сочиняющие и/или исполняющие музыку в стиле «рок» позитивной смысловой направленности.
4.  Сроки проведения

Фестиваль проводится в 3 этапа:

1 этап - заочный отборочный – до 13.01.2020 года
2 этап – очный отборочный тур 19.01.2020 года
3 этап - гала-концерт фестиваля – 26 января 2020 года
5. Условия (порядок) проведения фестиваля
Для участия в городском фестивале поэтического смыслового рока «В наших глазах» необходимо в срок до 15.01.2020 года подать заявку (приложение) и демонстрационный материал (демо-видеозапись 2-4-х песен, предполагаемых к исполнению на фестивале с текстами, тексты песен) в оргкомитет фестиваля с пометкой «На рок-фестиваль» (МБУ ДО «ДДТ им.В.П.Чкалова» (к.33, тел. 436-97-89, 89082341645, e-mail: speco@ddt-chkalov.ru). Жюри фестиваля в срок до 15.01.2020 года определяют участников отборочного тура. 
На городском отборочном туре каждый участник исполняет не более 2-х песен в одной номинации, соответствующих жанру, под аккомпанемент акустических, электро- и/или электроакустических инструментов. Технические условия очного тура и гала-концерта определяются организационным комитетом фестиваля до 17.01.2020 года.
В случае исполнения произведений на иностранных языках, в жюри и оргкомитет представляется перевод текстов.
По результатам городского отборочного тура определяются участники гала-концерта.

Оргкомитет оставляет за собой право изменения времени и места проведения фестиваля, о чем участникам будет сообщено дополнительно.

6. Подведение итогов и награждение
Все участники городского фестиваля получают дипломы участника
По итогам фестиваля Жюри определяет лауреатов и дипломантов в каждой из заявленных номинаций: 

· авторство (стихи, музыка, полное авторство)
· сольное исполнительство
· ансамбль
Жюри оставляет за собой право вводить дополнительные номинации. 

Приложение

Заявка 
на участие в городском открытом фестивале 

смыслового поэтического рока «В наших глазах»

	Фамилия, имя участника (полностью)

(для сольного исполнения)

Название коллектива

(для ансамбля),

Фамилии, имена участников ансамбля (полностью), контактные телефоны
	

	Ф.И.О. руководителя коллектива, участника (полностью), должность, контактный телефон
	

	Учреждение, контактный телефон
	

	Номинация
	

	
	Автор слов
	Автор музыки

	Название исполняемых произведений
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