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Введение
…Врожденные дарования подобны 

 диким растениям и нуждаются в 

выращивании с помощью ученых знаний.

Ф.Бекон

Физика – лидер естествознания, этим определяется ее значение в формировании научного мировоззрения. Физическое мышление отличается совершенством и сбалансированностью качественного и количественного анализа явлений природы. Физика занимает ведущее место среди всех других естественных наук, т.к. изучает наиболее фундаментальные и универсальные законы взаимодействия частиц и полей, лежащие в основе всех других явлений: химических, биологических и других. Некоторые физические законы и закономерности являются в определенном смысле окончательными: законы Ньютона, молекулярно–кинетическая теория, уравнения Максвелла, т.к. любая новая физическая теория сводится к прежней в той области эмпирического знания, где старая теория выдержала проверку экспериментом. Поэтому изучение физики вызывает интерес учащихся, давая им обширные практические навыки, а преподавание этого предмета является ответственным, требующим от учителя серьезной теоретической и практической подготовки.

Наиболее доступной для разрешения вопросов мотивации школьников к учению выступает исследовательская деятельность, основной функцией которой является инициирование учеников к познанию мира, себя и себя в этом мире.

Под исследовательской деятельностью понимается творческий процесс совместной деятельности двух субъектов (учителя и ученика) по поиску решения неизвестного, результатом которой является формирование исследовательского стиля мышления и мировоззрения в целом. Самым сензитивным периодом для формирования основ исследовательской деятельности является подростковый период. В это время, по словам Л. С. Выготского, “происходит подъем воображения и глубокое его преображение”.

И как бы в созвучии этому уже в 21 веке, в требованиях нового стандарта образования мы видим, что в программах обозначены методы исследования, которыми должны овладеть школьники, а именно умениями:

-наблюдать, описывать, измерять, проводить эксперимент;

-обрабатывать результаты измерений, обнаруживать зависимости между физическими величинами, объяснять полученные результаты и делать выводы;

-выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих  физических закономерностей и законов, проверять их экспериментальными средствами, формулируя цель исследования;

-исследовать и анализировать разнообразные физические явления и свойства объектов, объяснять принципы работы и характеристики приборов и устройств;

-владеть навыками учебно-исследовательской, проектной деятельности.

Для получения положительных результатов и успешной реализации целей и задач работы с высокомотивированными учащимися в школе необходимо создать достаточные условия.

При этом  учитель в своей практической деятельности должен руководствоваться  принципами:

· В любом действии, где только возможно, предоставлять ученику право выбора. Но всегда уравновешивать его осознанной ответственностью за свой выбор.

· Не только давать знания — но и показывать их границы. Сталкивать ученика с проблемами, решения которых лежат за пределами изученного.

· Регулярно контролировать процесс обучения с помощью развитой системы обратной связи.

· Максимально использовать возможности, знания, интересы самих учащихся с целью повышения результативности и уменьшения затрат в процессе образования.
Успешность, активность ребят зависит от того, как спланирована работа учителем.

	Одаренные дети — это редкий дар, это бриллиант, это золотой фонд будущего. Это то, на что может рассчитывать страна в будущем, не стоит разрушать эту «хрупкую субстанцию». 



Опыт организации учебно-исследовательских работ школьников

Фаддеев Михаил Андреевич, к.ф.-м.н.,
доцент физического факультета 
                                                    ННГУ им.Н.И.Лобачевского
Для старшеклассников, планирующих впоследствии получить высшее образование по физико-математическим, естественно-научным и техническим направлениям подготовки, выполнение учебно-исследовательских работ (УИР) по физике является важным средством развития личности. 

Высокое качество УИР школьников обусловлено рядом необходимых условий. 

Первым требованием является научность. УИР должна базироваться на основных законах физики. Лженаучные сенсации ни в коем случае не должны быть предметом школьных УИР. Не следует брать темой УИР проблему возникновения Вселенной или темной энергии. 

Школьная программа по физике содержит достаточную информацию для начала самостоятельной исследовательской работы ученика. Далее школьник углубляет свои знания по физике и математике с помощью руководителя. Это требование не является излишним, так как, по мнению автора, УИР должен выполнять будущий студент ВУЗа. 

Как следствие, необходимое условие занятия УИР – отличное знание школьного курса физики и старательное изучение дополнительных глав физики на более высоком уровне.

Уровень знаний и умений ученика обусловливает, как правило, экспериментальный характер УИР, так как теоретические работы по физике требуют использования высшей математики, что весьма затруднительно для школьников, даже старших классов. С другой стороны, оборудования школьного физического кабинета, вкупе с самодельными установками, вполне достаточно для выполнения квалифицированных исследовательских работ.

Серьёзной проблемой является тема и уровень УИР. По мнению сотрудников физического факультета ННГУ, школьник в результате своей работы должен получить какой-то новый для себя результат, приобрести новые знания. Результаты работы должны быть подтверждены математическими расчетами. Как следствие, выполняющий УИР ученик должен хорошо знать школьный курс математики и владеть некоторыми программными приложениями, в первую очередь, уметь работать с электронной таблицей Excel. 

После проведения экспериментов и расчетов школьник должен написать подробный грамотный отчёт. При этом он овладевает логикой изложения и практикуется в грамотном письменном русском языке. 

Типичный отчёт по УИР может иметь следующую структуру. В начале помещается введение, в котором излагается основная задача работы. Введение заканчивается краткой формулировкой поставленной цели. 

Первая часть должна содержать краткое теоретическое обоснование, исходящее из фундаментальных законов физики. Помещать в эту часть обширные обзоры, выкаченные из сети Internet, недопустимо и не имеет смысла.

Следующие части посвящаются изложению методики эксперимента и подробному описанию экспериментальной установки. Часто школьником используется уже готовое оборудование для опытов, иногда ученик изготавливает оригинальную установку. Целесообразно вставить в отчёт достаточное количество рисунков, схем и фотографий установки и её важных элементов.

Далее описываются результаты эксперимента, их математическая обработка, включающая расчёты погрешностей. Как правило, результаты опытов представляются в виде таблиц, но очень полезно снабжать отчёт графиками полученных зависимостей.

Последней частью, самой трудной для школьника, но самой интересной и полезной, является интерпретация и обсуждение результатов. Там, в частности, следует сравнить полученные величины с теоретическими выводами и с результатами других экспериментов.

Отчёт должен закончиться краткими и чётко сформулированными выводами.

Хорошим тоном является приложение списка использованной литературы. 

Если работу помогал выполнять ещё кто-нибудь, кроме официального руководителя, то не следует скупиться на благодарности. В современном научном мире так принято.

После составления отчёта наступает время защиты выполненной УИР. По существующей системе автор УИР может выступать на школьной конференции НОУ, затем на районной конференции. В случае успешных выступлений школьника посылают на ежегодную городскую конференцию «Эврика». Кроме того, в Нижнем Новгороде регулярно проводится ряд специальных конференций по физике для учащихся средних школ. В частности, каждый год такую конференцию НОУ проводит физический факультет ННГУ. Иногда появляется возможность посылать хорошо подготовленных детей на иногородние конференции НОУ. 

По этим причинам, важнейшим требованием к автору УИР является умение защищать свою работу, отвечать на вопросы в ходе выступления, вести научную дискуссию со старшими коллегами. Школьник должен обладать достаточной эрудицией, владеть излагаемым материалам, уметь пользоваться базовыми физическими законами для обоснования своих выводов.

Из вышеизложенного очевидно, что коллектив физического факультета выступает резко против представления в качестве УИР реферативных работ. К сожалению, не изжита практика, когда школьник на защите своей «УИР», запинаясь, зачитывает текст, скопированный с какого-либо сайта. При этом, не разобравшись в смысле прочитанного, учащийся не может разумно отвечать на вопросы по физике объявленной темы. 

Особым вопросом организации УИР является личность руководителя. Самый простой вариант – это школьный учитель физики. Очевидная трудность – перегрузка школьного учителя. Если учитель – бескорыстный энтузиаст своего предмета, то, в лучшем случае, он сможет на себя взвалить руководство одним любознательным школьником. Но есть и другая трудность – скудное оборудование школьного физического кабинета.

В данной ситуации руководство физического факультета НОУ давно предлагает помощь средним школам. Ежегодно проводится набор в секцию НОУ по физике, которая базируется на лабораториях физического факультета и физико-технического института. Принимаются ученики старших классов, но в отдельных случаях и более младшие школьники. Приём осуществляется посредством тестирования. Желающим предлагается решить 3 задачи среднего школьного уровня. Школьников, успешно прошедших тестирование, распределяют по научным руководителям – высококвалифицированным сотрудникам факультета или института. Каждый ученик получает отдельную тему УИР, имеет в своем распоряжении современную экспериментальную технику. При этом ученику ставится цель – выполнить квалифицированную работу, достойную быть представленной на городскую конференцию «Эврика». В случаях успешного хода работы промежуточные результаты заслушиваются на научных семинарах кафедр или лабораторий. 

Данный метод руководства УИР полностью разгружает школьного учителя. Однако, физический факультет практикует и другие формы работы. Возможны варианты совместного руководства школьного учителя и преподавателя факультета определенной УИР. Кроме того, сотрудники физического факультета и физико-технического института не отказываются работать консультантами УИР, выполняемых в школе.

Возможные темы учебно-исследовательских работ (УИР) школьников, требующие стандартного оборудования школьного физического кабинета

1. Экспериментальное исследование затухающих колебаний математического маятника

2. Экспериментальное исследование силы трения покоя и силы трения скольжения

3. Исследование условий плавания сферических тел

4. Определение плотности тела методом взвешивания в воздухе и в воде.

5. Определение скорости пули с помощью баллистического маятника.

6. Экспериментальное исследование силы качения

7. Экспериментальное исследование закона Ома и отклонения от него

8. Экспериментальное исследование силы магнитного притяжения.

9. Определение массы электрона методом электролиза растворов солей металлов.

10. Измерение показателя преломления методом преломления в плоскопараллельной пластине.

11. Определение показателя преломления вещества призмы путем измерения угла полного внутреннего отражения.

12. Экспериментальное исследование фокусировки света в системе двух линз.
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