Концерт класса « История одного жанра. Прелюдия »
Звучит Прелюдия Тетцеля.

1й ведущий (педагог):

Добрый вечер, дорогие любители музыки – исполнители и слушатели! Наш сегодняшний концерт открыла ученица 2 класса Завьялова Катя, в её исполнении прозвучала Прелюдия Тетцеля. 

Наша встреча сегодня посвящена истории одного жанра – жанра прелюдии. 
2й ведущий (выпускник): 
Само слово «прелюдия» происходит от латинских слов prae… — перед и ludus — игра. Этот жанр старинный, появился он в 15 веке. Первыми прелюдиями были произведения для лютни. Это были короткие вступления, предшествовавшие крупным пьесам. Музыканты  часто играли прелюдии, чтобы проверить настройку инструмента или акустику помещения перед концертом. Иногда эти вступления были написаны заранее, но чаще всего музыкант импровизировал непосредственно во время исполнения – таким образом он подготавливал настроение будущей пьесы и одновременно демонстрировал свою изобретательность и виртуозное мастерство.
1й ведущий:

Характерные черты жанра прелюдии - импровизационность, преобладание одного образа и применение от начала и до конца единого типа фактуры.
Сейчас вы услышите 2 прелюдии Иоганна Гесслера, немецкого композитора, автора «360 прелюдий во всех тональностях». 

Гесслер. 2 прелюдии. Исполняет ученик 2 класса Бояринов Алексей.

В творчестве композиторов 17 века прелюдия зачастую открывает собой сюиту. Послушайте 1 часть сюиты Генри Пёрселла, английского композитора. Она прозвучит в исполнении Пересторонина Тимофея, ученика 2 класса.
Перселл. Прелюдия.
2й ведущий:

В 18 веке прелюдия нередко предшествует полифонической пьесе – фуге, образуя с ней двухчастный цикл. Пример тому – «Хорошо темперированный клавир» Иоганна Себастьяна Баха – 48 прелюдий и фуг во всех тональностях. В то же время у Баха есть самостоятельные, ничему не предшествующие прелюдии, в том числе два известных цикла «Маленьких прелюдий». 
1й ведущий:

Бах. Маленькая прелюдия До мажор. Исполняет ученица 3 класса Скрягина Настя.

Ещё одну Маленькую прелюдию Иоганна Себастьяна Баха – Фа мажор -  мы услышим в исполнении ученицы 4 класса Карачиной Наташи.

После Баха, во второй половине 18 века композиторы в течение многих десятилетий не пишут прелюдий.  Этот жанр вовсе не характерен для таких мастеров инструментальной музыки как Гайдн, Моцарт, Бетховен, Шуберт. 

Первым из крупнейших композиторов 19 века обращается к прелюдии польский композитор Фридерик Шопен. Он создаёт цикл из 24 прелюдий во всех тональностях. 

2й ведущий:

Шопеновские прелюдии – художественно законченные, «ничему не предшествующие» фортепианные миниатюры. Многие из них предельно лаконичны и большинство из них раскрывает один какой-либо образ, одно настроение или психологическое состояние. Тем не менее, это уже не «вступления», а самостоятельные пьесы: мимолётные, но тонко очерченные зарисовки, меткие высказывания-афоризмы. Таким образом, Шопен освободил прелюдию от её изначального предназначения вступительной пьесы. С тех пор многие композиторы стали писать прелюдии как самостоятельные произведения.
Это, по существу, «второе рождение» жанра прелюдии, раскрывшее неисчерпаемые выразительные возможности фортепианной миниатюры. 

1й ведущий:


Мир шопеновских прелюдий поражает богатством поэтических переживаний, неповторимостью и целостностью каждого запечатленного в них образа. Вместе составляя стройное, гармоническое целое, все 24 прелюдии настолько совершенны, что вполне могут исполняться как самостоятельные, законченные пьесы. 

Шопен. Прелюдия ми минор. Исполняет ученица 7 класса Николаева Кристина.

И сейчас прозвучат ещё 3 прелюдии Шопена – Ре мажор, Ля мажор и Си мажор. (исполняет педагог)
2й ведущий:

Цикл из двадцати четырех прелюдий, созданный французским композитором Клодом Дебюсси, завершил, по существу, развитие этого жанра в западноевропейской музыке. Способность прелюдии к воплощению отдельных, сменяющих друг друга впечатлений, отсутствие обязательных схем в композиции, импровизационная свобода высказывания — все это было близко эстетическим взглядам и художественному методу композитора-импрессиониста.
1й ведущий:

Двадцать четыре прелюдии Дебюсси — это цикл миниатюрных музыкальных картин, в каждой из которых заключен совершенно самостоятельный художественный образ.
Каждая прелюдия имеет программное название, указанное лишь в конце пьесы - этим композитор как бы подчеркивает нежелание «навязывать» свой замысел исполнителю и слушателю.
Программные названия большинства прелюдий Дебюсси связаны с впечатлениями от картин природы («Туманы», «Паруса», «Вереск», «Ветер на равнине»).  Особое место среди прелюдий занимают жанрово-бытовые музыкальные картинки, а также музыкальные портреты.
Один из таких портретов – прелюдию «Девушка с волосами цвета льна» мы услышим в исполнении Николаевой Кристины. 
2й ведущий:

Развитие прелюдии в XX веке связано почти исключительно с творчеством русских и советских композиторов. В их творчестве наметились новые пути эволюции этого жанра. 
Композитор Лев Степанович Гурилёв внёс большой вклад в развитие русской фортепианной музыки. В своём творчестве он также обращался к жанру прелюдии. У него тоже есть цикл 24 прелюдии. Послушайте одну из них в исполнении ученика 6 класса Барабанова Ильи.
1й ведущий:

Жанр фортепианной миниатюры составляет основу творческого наследия Генриха Альбертовича Пахульского. Послушайте его Прелюдию в исполнении Карачиной Наташи.
2й ведущий:

Русский композитор Александр Тихонович Гречанинов также обращался к жанру прелюдии, хотя главное место в его творчестве занимают камерно-вокальные и хоровые жанры. 

Гречанинов. Прелюдия. Исполняет ученик 7 класса Наумочкин Сева.
1й ведущий:

Ведущим жанром творчества Анатолия Константиновича Лядова была миниатюра – симфоническая, фортепианная и  вокальная. Фортепианные прелюдии Лядова отличаются изяществом и тонкостью – некоторые черты музыки Шопена, безусловно, нашли своё отражение в его стиле.

Лядов. Прелюдия. Исполняет ученик 7 класса Розенберг Игорь. 
1й ведущий:

Фортепианные произведения составляют наибольшую по объёму часть наследия Александра Николаевича Скрябина. С юности фортепиано стало для него основным, самым близким средством воплощением творческих замыслов. Его любимым композитором с детства был Ф.Шопен. Скрябин создаёт ряд фортепианных миниатюр в тех музыкальных жанрах, которые были характерны для Шопена – вальсы, мазурки, этюды, ноктюрны, а также цикл из 24 прелюдий. Все эти ранние пьесы пронизаны атмосферой одухотворённого лиризма, тонкости и изящества. 
2й ведущий:

Фортепианный цикл – 24 прелюдии op.11 представляет собой своего рода сжатую “энциклопедию” наиболее типичных для раннего периода творчества Скрябина образов и настроений. Это афористически краткие и разнообразные по содержанию фортепианные пьесы. Трепетная впечатлительность сочетается с душевной подвижностью, импровизационность высказывания с чёткой формой, тщательной отделкой всех деталей. 
  Послушайте одну из прелюдий Скрябина. (исполняет педагог)
1й ведущий:

Прелюдия была одним из любимых жанров композитора. Он писал их в течение всей жизни. Скрябин говорил: « Я создаю мир игрою моего настроения, своей улыбкой, своим вздохом, лаской, гневом, надеждой, сомнением».

Послушайте ещё одну прелюдию Скрябина в исполнении Овсянникова Дмитрия.
Творческое наследие Сергея Васильевича Рахманинова включает различные жанры, однако центральное место в нём принадлежит фортепианным произведениям. 
В 1892 году на концерте Рахманинов исполнил свою прелюдию до-диез минор (op.3 №2). Популярность её необычайна вот уже свыше 100 лет. Сам Рахманинов её постоянно играл по просьбам публики, она включена в репертуар многих пианистов мира. Причины такой известности кроются в художественном совершенстве произведения, соединяющего сосредоточенность углубленного высказывания, эмоциональную взволнованность и концертную яркость.
Рахманинов. Прелюдия до-диез минор. Исполняет выпускник студии 2008 года Овсянников Дмитрий.
Вот и подошёл к концу наш музыкальный вечер. Сегодня мы с вами услышали много различных произведений – классических и романтических, миниатюрных и довольно масштабных, светлых и печальных,  лирических и торжественных… Какие же они все разные, совсем не похожие друг на друга! И все они носят одно имя – прелюдия. Надеюсь, что теперь кто-то из вас будет знать немного больше об этом жанре, а кто-то, может быть, захочет самостоятельно выучить новую пьесу, и это будет прелюдия… Благодарю всех исполнителей за участие, а слушателей – за внимание! До новых встреч!!!
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Конкурс профессионального мастерства педагогов дополнительного образования

г. Н.Новгорода 2009 – 2010 г.г.

План – конспект открытого мероприятия 
Концерт класса. Тема: «Прелюдия. История жанра»
Ф.И.О. педагога – Кузикова Мария Валерьевна

Название и направление коллектива – класс фортепиано хоровой студии     

                                                                       ДДТ им. В.П.Чкалова

Название образовательной программы – «Лира»

Место проведения – ДДТ им. В.П.Чкалова, малый зал

Время проведения – 20.03.2010 г.

Краткая характеристика группы – учащиеся класса Кузиковой М.В. –     

                                                                дети от 8 до 16 лет - 9 человек + 1 чел.   

                                                                выпускник 2008 г. 
Цель мероприятия – ознакомление детей с жанром «прелюдия», его    

                                      историей, особенностями и характерными чертами.
Задачи - 1. Дать представление о жанре и его особенностях.
                2. Развивать качества, необходимые для сценического   

                    выступления (ответственность, собранность, концентрация 

                    внимания, сила воли).
                3. Формировать навык культуры слушания музыки.     

                    Воспитывать эмоциональную отзывчивость на музыку.

Регламент мероприятия - 45 минут

Оборудование – рояль, стулья, стол, ноты, портреты композиторов.
Самоанализ:
Мероприятие прошло успешно. Была проведена основательная его подготовка – педагог выбрал и разучил с детьми необходимые произведения, а также подготовил литературную часть. Кроме того, в мероприятии принял участие выпускник класса 2008 года, он самостоятельно выучил 2 произведения, а также выступил в роли одного из ведущих концерта. 
Поскольку целью данного мероприятия было ознакомление детей с жанром «прелюдия», его историей, особенностями и характерными чертами, то 

дети проявили себя сразу в двух качествах – исполнителя и слушателя.
Была проведена психологическая подготовка участников – нужный для выступления настрой, установка на внимательное слушание всех исполняемых произведений. Все дети проявили ответственность, дисциплинированность, а также необходимые для выступления качества – собранность, выдержку, силу воли. Исполнение было грамотным, свободным и выразительным. Все поставленные задачи были выполнены.
На концерт были приглашены родители участников (с ними тоже была проведена подготовительная работа) и педагоги Дворца. Чувствовалась поддержка всех присутствующих в зале, психологическая атмосфера была благоприятной. 

Концерт был выстроен по форме – и по хронологии (историческое развитие жанра - с 15 века по 20й), и по принципу динамического нарастания (по возрасту участников – соответственно, по трудности исполняемых произведений). 
Выводы:

Такие мероприятия нужны: 1 - общая цель мероприятия объединяет учеников   

                                                     класса;                         

                                                2 – мероприятие даёт возможность каждому 
                                                      ученику проявить себя как музыканта;

                                                3 -  развивает детей, так как они узнают новое  

                                                      для себя; 

                                                4 – воспитывает не только их музыкантские 
                                                      качества, но и человеческие (внимание, 

                                                      дисциплину,

                                                      ответственность, сопереживание)

                                                 5 – даёт возможность педагогу проанализировать  

                                                      общий уровень класса, выявить готовность 

                                                      каждого ученика к концертному 

                                                      выступлению, а также проявить свои              

                                                      организаторские способности.

Поэтому данный вид деятельности (тематический концерт класса) педагог будет и в дальнейшем использовать в своей работе и совершенствовать его. 
