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Методические рекомендации
«Развитие навыков ансамблевой игры в классе фортепиано»

(на примере пьесы Г.Балаева «Звездная россыпь»)
Фортепианный ансамбль – явление уникальное. Сам по себе инструмент фортепиано обладает невероятными возможностями: с помощью фортепиано можно передать почти всю музыку, которая существует в мировом музыкальном пространстве. Ещё Г. Нейгауз, высказываясь о возможностях фортепиано, говорил, что рояль «самый интеллектуальный из всех инструментов и потому охватывает самые широкие горизонты, необъятные музыкальные просторы. Ведь на нём, кроме всей неизмеримой по количеству, неописуемой по красоте музыке, созданной “именно для него”, можно исполнять все, что называется музыкой, от мелодии пастушеской свирели, до гигантских симфонических и оперных построений». Фортепианный ансамбль ещё более расширяет и обогащает исполнительские и художественные возможности фортепиано.

          Уже с первых уроков начинающие музыканты знакомятся с игрой в ансамбле – с этим увлекательным и интересным видом деятельности, который обладает огромным развивающим потенциалом всего комплекса способностей учащихся: музыкального слуха, памяти, чувства ритма, двигательно-моторных навыков. Кроме того, игра в ансамбле способствует расширению музыкального кругозора учащихся, воспитывает и формирует художественный вкус, понимание формы, стилевых особенностей и содержания произведения.
   Участников ансамбля объединяет одна идея, цель. Ансамбль подразумевает сопереживание и полное эмоциональное единство партнеров, умение предугадать возможные импровизационные моменты в процессе исполнения.
Совместная игра способствует не только формированию необходимых исполнительских навыков, но и развивает важные человеческие качества и культуру общения: чувства взаимного уважения, такта, партнёрства, умения согласовывать свои желания с желанием другого человека, готовность обмениваться мнениями и помогать друг другу. В свою очередь, коллективный труд мобилизует творческую волю и пробуждает фантазию.

Слово «ансамбль» в переводе с французского языка означает «единство», что и определяет главный принцип в работе над коллективным творчеством. Процесс работы над четырёхручным произведением сложен и многогранен.
. Его специфическими особенностями являются:
· Особенности посадки, умение «поделить клавиатуру».
· Ясное представление своей роли в ансамбле.
· Синхронность исполнения.
· Единство и органичность творческих устремлений, умение предугадать возможные импровизационные моменты в процессе исполнения.
· Знание не только своей партии, но и партии партнера, умение слушать обе партии одновременно.
· Согласованность приемов звукоизвлечения и штрихов.

· Единое понимание и чувствование партнерами темпа и ритмической пульсации.
· Использование педализации только исполнителем второй партии.
· Развитие навыка передачи «из рук в руки» пассажей, мелодии, аккомпанемента.

· Более широкий динамический диапазон, чем при сольной игре, так как наличие двух пианистов позволяет полнее использовать клавиатуру, создать более насыщенное звучание инструмента.
В данной работе мне хотелось бы, не останавливаясь на “общих” вопросах игры в ансамбле, рассмотреть некоторые детали и нюансы над конкретным произведением, что поможет сделать его исполнение более выразительным.
Автор пьесы «Звёздная россыпь» Георгий Михайлович Балаев (1923-2012 г.), советский и российский композитор, аранжировщик, написал её для четырёхручного исполнения на фортепиано, а также для флейты с эстрадно - симфоническим оркестром, которым он дирижировал. Выяснить, что было задумано первично, мне не удалось, но тот факт, что вся фактура фортепианного ансамбля изложена оркестрово, это – бесспорно. Поэтому, в работе над ансамблем одной из главных задач ставится задача найти нужные тембровые краски, чтобы передать привлекательную красоту мелодического и гармонического языка, ясность и прозрачность фактурного изложения, искренность и непосредственность высказывания, богатство оттенков настроений и чувств, приблизить звучание фортепиано к оркестровому, красочному и разнообразному.
Общий характер движения (не спеша) и программное содержание пьесы даны автором. В нашем воображении возникают зарисовки  звёздного неба, необъятных и загадочных космических просторов, желание познать неизведанное.   Каждой партии отведена своя роль в ансамбле. Вся «ответственность» за выбор темпа лежит на исполнителе второй партии: однотактное вступление, подобно дирижёру, задаёт ритмическую пульсацию всему произведению (считать лучше на 2 счёта в такте, по половинным нотам в басах, тогда тема прозвучит более цельно). Чтобы правильно выбрать темп, необходимо совершенно точно представить (пропеть про себя) последующую за вступлением основную тему произведения, определяя по ней движение.

Мелодия темы звучит в первой партии. Полётная, но вместе с тем певучая, она сочетает в себе черты декламационности и кантилены.  Нисходящие лёгкие пассажи шестнадцатых сопровождают мягкие, и в тоже время, собранные аккорды левой руки. А вопросительные интонации восьмых в правой руке откликаются эхом одновременно в левой руке первой партии и в правой руке второй партии. Аккомпанемент поручен второй партии и левой руке первой партии. Очень важно гибко следовать за фразировкой темы, следить за звуковым балансом (соотношением «мелодия – сопровождение»). Чтобы аккомпанемент звучал красиво, бас надо брать плотно, глубоко и мягко, с хорошим ощущением донышка клавиши, а аккорды легче, т.е. «идти по басу». Будет полезным поиграть эту басовую линию отдельно – для лучшего ощущения движения фраз, затем соединить её с мелодией без аккордов возможно поделить фактуру на двух учащихся и педагога – для нахождения звукового баланса между партиями. Особую сложность представляют арпеджированные аккорды во второй фразе – есть опасность ощущения игры не вместе (или ловко исполнять, или отказаться совсем от этого штриха).
Обсуждая с участниками ансамбля образный строй пьесы, мы решили, что вторая партия – это образ мягких облаков, которые вступают в диалог с падающей звездой (главной темой первой партии). Довольно сложно выразительно изобразить падающую звезду: есть опасность вычурной трактовки; определенную сложность представляют нисходящие пассажи на diminuendo. Поэтому мы выбрали образ” недосягаемой, холодной падающей звезды”, с динамически ровным угасанием к концу пассажа, строго и просто без всяких rubato . Еще сложнее - повторение первого эпизода с включением полифонического проведения темы в левой руке, а затем и звучанием ее в терцию, где помимо выразительности необходимо виртуозное владение этой техникой. 
Во второй партии можно больше прослушать (выделить) кантиленный подголосок, “тему виолончели”  (крупными длительностями)  .
Средняя часть ( tutti ) насыщена джазовыми гармониями, звучит ярко и наполнено, но не тяжело. Мелодия переходит “из рук - в руки”  между партиями.  Тема   скрыта в верхнем голосе аккордового изложения фактуры, поэтому  для её дифференциации необходимо обратить внимание на перенесение веса, опоры пальцев именно на верхние звуки.  В отличие от первой темы, новая тема насыщена ощущением взлета на crescendo, а не падения. Возможно, это танец облака и звезды, парящих вместе на небесах, гимн любви… или счастливый сон об этом… Исполнителям очень важно ощутить здесь длинное дыхание фразы, вести мысль вперед. Особо стоит обратить внимание на педализацию, добиваясь чистоты звучания музыкальной ткани, несмотря на то, что педаль здесь играет связующую роль.
Небольшое замедление в конце второй части  должно быть органично по звучанию и тщательно выверено в ансамблевом плане. И после небольшого люфта (взятие дыхания),  важно сразу вернуться к первоначальному темпу, темпу” падающей холодной звезды”. Реприза абсолютно повторяет первую часть произведения. Возможно, средняя часть, наполненная теплотой и экспрессией, оттенит эту тему” недосягаемой мечты”, и реприза прозвучит как сожаление  о несбыточной мечте ещё более холодно и строго.  Но возможен и другой взгляд на трактовку – репризу сыграть более тепло и наполнить её какой-то надеждой. Необходимо продумать содержание (драматургию), внести звуковое  и смысловое разнообразие в окраску одинакового на первый взгляд музыкального материала, и сделать это убедительно.
И на конец, в коде партнеры меняются ролями: теперь участник второй партии начинает главную тему, которая эхом отдается в терцовом изложении первой партии. Последний такт – хорал, требует выверенности голосоведения,  синхронности замедления,  дослушанности ферматы и органного звучания, как торжества мироздания и его бесконечности. 
Таковы некоторые музыкальные задачи, которые могут быть решены путем настойчивого и внимательного изучения пьесы. Когда учащиеся впервые получат удовлетворение от совместно выполненной работы, почувствуют радость общего порыва, взаимной поддержки – можно считать, что занятия дали новый важный результат: учащиеся почувствовали своеобразие совместного исполнительства и интерес к нему.
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