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Музыка - самая приятная, доступная и прекрасная форма общения взрослого и ребёнка. Многолетний опыт музыкального обучения показывает, что начинать занятия с детьми следует в самом раннем возрасте, когда закладывается фундамент музыкального воспитания. Дети в раннем возрасте отличаются активной любознательностью и с удовольствием начинают свой путь в мир музыки.  

Но долгие годы обучение на русских народных инструментах было для детей с 10 лет, так как считалось, что они сложны для обучения маленьких детей: баян и аккордеон тяжелы, на домре и балалайке трудно прожимать струны. Музыкальная индустрия постаралась: выпущены маленькие баяны и аккордеоны, гитары и балалайки. Но и время движется вперед и дети дошкольного возраста «очень повзрослели».  Они хорошо читают, считают, говорят на иностранных языках, добиваются успехов в разных областях творчества и спорта. Если 10 лет назад, желающих обучаться на домре и балалайке в возрасте  6-7 лет в нашем коллективе были единицы, то последние 4 года заниматься приходят только дети – дошкольники. 

Многие родители понимают, что раннее обучение на музыкальном инструменте  воздействует на развитие творческих способностей ребёнка, стимулирует его к активной деятельности, является ступенькой в подготовке к школе. Мало кто, приводя ребенка на музыкальные занятия, думает о том, что он будет профессиональным музыкантом. Но родители понимают, что воспитывается внимание, трудолюбие, самостоятельность и многие другие качества, которые помогут в освоении окружающего мира. Обучение игре на русских народных инструментах ставит еще и задачу воспитания детей на основе русского народного творчества. 

Интерес к игре на русских народных инструментах как средству музыкального восприятия всегда был большим. Знакомство с народными традициями, изучение русских народных инструментов способствует формированию у маленького человека национального самосознания. Входя в мир народной музыки и инструментов, ребёнок подсознательно ощущает причастность к народной культуре страны, в которой живет.

Оркестр русских народных инструментов Дворца детского творчества имени В.П. Чкалова прошел разные стадии развития коллектива. Сначала занятия были групповые, где ребята разного возраста, разных умственных способностей, уровня восприятия,  занимались вместе. Оркестр -  уникальная форма коллективного творчества, где  любой ребенок с разными способностями, может проявить себя. Кто слабо осваивает инструмент, но у него хорошее чувство ритма, будет играть на ударных инструментах. Кто добился успехов в освоении инструмента – будет исполнять сольные партии, кто слабее - аккомпанирующие. Эта форма дала свои положительные плоды. Оркестр имел большой репертуар, много выступал перед жителями города. В 1991 году ему присвоили звание Образцового коллектива. 

Новый этап работы оркестра – введение в программу индивидуального обучения по классу домры, балалайки, гитары. Появилась возможность пополнять коллектив хорошо подготовленными исполнителями, прошедшими индивидуальный курс овладения инструментом. Оркестр становится  новой ступенью роста для этих ребят, где они приобретают   навыки коллективной игры, нового осмысления. 

Следующий этап  - обучение игре на русских народных инструментах детей с 6 лет. Для работы с этой категорией в программе  «Искорки» был разработан раздел «Ознакомительный уровень». В 2018 году разработана программа «Мир русских народных инструментов», которая  направлена на развитие у детей с 6 лет интереса к народной музыкальной культуре через обучение игре на народных инструментах домре и балалайке. Программа является подготовительным курсом дополнительной образовательной программы «Искорки» оркестра русских народных инструментов.

Цель программы: Приобщение детей младшего возраста к национальным музыкальным традициям страны, формирование у них эстетических взглядов на основе лучших музыкальных образцов. 

          Задачи программы:

· познакомить  с русскими народными инструментами;

· рассказывать об  истории развития русских народных инструментов и их  роли в воспитании любви к своей национальной культуре;

· научить детей слушать музыку, пробудить любовь к ней; 

· выработать правильную посадку и положение рук на грифе;

· выработать  игровые навыки;

· познакомить с нотной грамотой и длительностями;

· познакомить с основными музыкальными терминами;

· познакомить с простейшими приемами игры;

Занятия носят комплексный характер и включают в себя различные виды деятельности педагога и ребенка.

· Знакомство с русскими народными инструментами

С самого первого занятия педагог знакомит с русскими народными инструментами: рассказывает о них, играет. А затем и сами дети могут подержать их, «потренькать» на домре, балалайке, ударных. Только через несколько занятий нужно определиться, какой выбран инструмент. На протяжении всего обучения проводится прослушивание и обсуждение народной музыки, в исполнение педагога и исполнителей (в основном тоже юных), беседы и  викторины  об русских народных инструментах. 

У оркестра Дворца есть традиция: в начале октября  проводить встречу – знакомство с новичками и их родителями, на которой ребята показывают игру  не только отдельных инструментов,  а  звучание их в оркестре. На этой встречи новички чувствуют свою сопричастность с большим коллективом. На все концерты оркестра и солистов приглашаются юные музыканты. А на отчетном концерте в конце года, ансамбль начинающих будет играть в сопровождении оркестра, это тоже стало традицией коллектива.

Развивается слуховая культура детей: прослушивание и обсуждение музыки на занятие, посещение абонемента «Играет оркестр русских народных инструментов», концертов оркестра и коллективов Дворца.

· Игра

Характер учебного процесса с дошкольниками определяет игра, как единственно возможная форма участия ребёнка в  музыкальной деятельности. Игра пронизывает все компоненты занятия с дошкольником:   изучение нотной грамоты в игровой форме, переключение с одного вида деятельности на другой, игровые задания, придумывание образов исполняемых пьес. Эти формы работы способствуют заинтересованности ребёнка, его раскрепощению, и быстрому усвоению учебного материала. 

Ритмические игры с дошкольниками, вырабатывают хорошую реакцию, внимание. Для них используются как шумовые инструменты, так и «звучащие жесты»: хлопки, притопы, шлепки по коленям. Диапазон ритмических игр очень широк: исполнение ритмического рисунка, сильной доли, сопровождение звучащей мелодии повторяющейся ритмической фигурой.

Знакомство с основными музыкальными понятиями происходит в ходе  различных игр: знакомит с понятиями «высоко» и «низко», минорного и мажорного ладов, тренируется ощущение темповых различий: быстро – медленно, ускорение – замедление, ощущение динамических различий : громко – тихо, громче – тише.

· Рассказ преподавателя

Педагог говорит на занятие очень много: это общение с ребенком, объяснение нового материала, объяснение терминов, беседы о музыке. Рассказ должен быть доступным, образным и несуетливым.  Он должен  заинтересовать. Главное,  не  перегружать ученика набором трудных слов.

· Движение под музыку

Двигательная активность – биологическая потребность ребёнка. Через подвижные музыкальные игры развивается эмоциональная и двигательная сфера дошкольников. 

· Игра на шумовых музыкальных инструментах

На занятиях широко используется всё, что может звучать:  металлофон, ксилофон;  шумовые инструменты – барабан, ложки, треугольник. Это позволит развить чувство ритма и разнообразит занятие.

· Упражнения для подготовки игрового аппарата

Специальные упражнения на расслабление мышц, на выработку навыка контроля за состоянием игрового аппарата вводятся на занятиях незаметно, в виде физкульт - минуток или игр-упражнений: «листочки на веточках» - ощущение свободы кистевых движений; «кукла на верёвочках» - ощущение свободы падающих рук; «тающая сосулька» - постепенное расслабление поднятых над головой напряжённых рук.

· Игра на музыкальном инструменте 

Через простые упражнения, небольшие пьесы дети готовятся к оркестровому исполнительству. Изучение нотной грамоты, длительностей, музыкальных терминов, приемов игры и штрихов  даст возможность ребятам свободно исполнять музыкальные произведения. 

При выборе песен первое требование - художественность. Второе требование - доступность. Песни должны был несложными для исполнения, понятными детям по содержанию. Третье требование - эмоциональность, яркость материала. Четвёртое требование - постепенное усложнение материала.

Одной из главных задач в период начального обучения является посадка, постановка левой и правой руки. Для выработки правильной постановки пальцев сначала надо давать упражнения или пьесы, начинающиеся восходящим движением.

Первоначально изучаются ноты открытых струн и простейшие ритмические рисунки, основанные на чередовании длительностей: целых, половинок и четвертей, в двух, трёхдольных и четырехдольных размерах. Эти ритмические блоки даются сначала на простом музыкальном материале, а потом на постепенно усложняющемся.

Постепенно усложняется нотный материал: изучаются ноты на  струне «ля», затем струне «ре» и «ми». Пьесы подбираются так, чтобы отрабатывались ноты на различных струнах. (см. Нотное приложение)

Надо также учить ребенка слушать музыку, понимать, определять ее характер. Учиться выражать словами музыку очень полезно. Это положительно сказывается на исполнении: оно становится живым, осмысленным. Слушая музыку, учась понимать ее, ученик начинает ее больше любить.

Характерная особенность - это иной темп мышления у ребёнка. Ребёнок думает медленнее. Отсюда следует, что всякое принуждение к спешке приведёт к отрицательным результатам. 

Частая смена заданий, чередование более трудных с более легкими, умение вести урок живо, увлекательно, чуткое внимание ко всем нюансам поведения и настроения ученика – все это необходимо учитывать педагогу. 

· Игра в ансамбле

С первых дней необходимо использовать совместную (ребёнка и взрослого) игру: педагог на фортепиано, домре, балалайке,  а ребёнок исполняет ноты по открытым струнам. Юный музыкант играет простейшие ноты, а вместе с педагогом – это настоящее произведение. Ребенок радуется: у него звучит инструмент! Это ощущение радости от исполнения,  нужно поддерживать на всем периоде обучения.

Необходимо научить ребенка слышать и слушать. Игра в ансамбле обогащает музыкальное восприятие детей, развивает музыкальный слух и доставляет детям большое удовольствие.

Начальное обучение – едва ли не самый ответственный и трудный этап в работе педагога, это фундамент, на котором будет строиться дальнейшее развитие ученика. Главная задача в этот период - зажечь в ребёнке интерес к музыке, создавать на уроках атмосферу творчества. Не «научить», а «развить», «сформировать», «воспитать», «заинтересовать»! Чуткость, выдержка, понимание мира детей,  глубокие методические знания – приемы педагога, обучающего дошкольников. Необходимо постоянно изучать ребёнка и, обучая, учиться самому.  

Занятия должны приносить учащимся радость. Дети, которые идут на занятия со страхом, никогда не смогут извлечь из них настоящей пользы. 

Большую роль в первый период обучения играет домашнее окружение, семья. Важно, чтобы взрослые, приведшие ребёнка заниматься музыкой, не заканчивали на этом свое участие.

Полученные и закрепленные в начальных классах широкие знания, навыки, являются залогом того, что музыка прочно войдет в жизнь ребят и через них – в жизнь многих людей. И лишь в этом случае педагог может быть удовлетворен результатом своей деятельности и собственной системы занятий. 

Итоги работы с 6 -7 летними детьми (последние три года)
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Коробов Михаил (балалайка)

Начал заниматься в 6 лет. 

 7 лет 

1 место в городском конкурсе «Юный музыкант» сольное исполнение. 

Лауреат 2 степени Международного конкурса – фестиваля «Мы вместе»

8 лет 

1 место в городском конкурсе  «Приокская метель» в составе трио балалаек.

2 место в городском конкурсе «Юный музыкант» в составе квартета балалаек.

1 место в городском конкурсе «Юный музыкант» в дуэте балалаек с Иванченко Алексеем.

Лауреат 2 степени Международного конкурса – фестиваля «Мы вместе» в составе квартета балалаек.

Лауреат 1 степени Международного конкурса – фестиваля «Мы вместе» в дуэте балалаек с Иванченко Алексеем.

Участник концерта «Наши перспективы» лучших исполнителей на русских народных инструментах Нижегородской области музыкальных школ, который проводит музыкальное училище
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9 лет

Лауреат 1 степени Всероссийского конкурса – фестиваля «Единство»

Лауреат 1 степени Российского конкурса – фестиваля народного творчества «Нижегородская ярмарка»

Приз «Творческий потенциал» и дипломы (солист и в дуэте балалаек с Зориным Львом) областного фестиваля народного творчества имени Н.В. Хабарова среди музыкальных школ.

1 место в городском конкурсе  «Приокская метель» в составе дуэта  балалаек.

1 место в городском конкурсе «Юный музыкант» сольное исполнение. 

Участник концерта «Наши перспективы» лучших исполнителей на русских народных инструментах Нижегородской области музыкальных школ, который проводит музыкальное училище.

За 3 месяца выучил все партии старшего оркестра. Исполняет соло с оркестром. 
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Зорин Лев (балалайка)

Начал заниматься в 5 лет.

7 лет 

2 место в городском конкурсе «Юный музыкант» сольное исполнение. 

8 лет

1 место в городском конкурсе  «Приокская метель» в составе трио балалаек.

Диплом (в дуэте балалаек с Коробовым Михаилом) областного фестиваля народного творчества имени Н.В. Хабарова среди музыкальных школ.

9 лет

1 место в городском конкурсе  «Приокская метель» в составе дуэта  балалаек.

Участие в большом количестве концертов как солист и как участник дуэта балалаек. 
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Коробов Максим (балалайка)

Начал заниматься в 6 лет. 

10 лет

1 место в городском конкурсе  «Приокская метель» в составе трио балалаек.

2 место в городском конкурсе «Юный музыкант» в составе квартета балалаек.

3 место - в городском конкурсе «Юный музыкант» в составе ансамбля русских народных инструментов.

Лауреат 2 степени Международного конкурса – фестиваля «Мы вместе» в составе квартета балалаек.

Лауреат 2 степени Международного конкурса – фестиваля «Мы вместе» в составе ансамбля русских народных инструментов.  Играет в кандидатском составе оркестра.
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Язовцев Владимир (балалайка)

Занимается с 6 лет.

В первый год обучения занял 2 место в городском конкурсе «Юный музыкант» сольное исполнение.
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Капитонов Антон (балалайка)

Занимается с 6 лет.

 В 9 лет занял 3  место в городском конкурсе «Юный музыкант» сольное исполнение.

Играет в младшем оркестре русских народных инструментов.

Нотное приложение

РНП «Уж как звали молодца» - игра по открытым струнам «Ля» и «Ми». Умение считать целые длительности. Использование приема игры пиццикато (щипок – большим пальцем правой руки). 

Т. Попатенко «Колыбельная» - игра по открытым струнам «Ля» и «Ре». Умение считать целые длительности. Исполнение силы звука, в соответствии с характером пьесы.

Обработка А. Нельсона «Начинается парад» - игра по открытым струнам «Ля» и «Ми». Умение считать четверти, половинки. Исполнение силы звука, в соответствии с характером пьесы. Знакомство с репризой.

О. Гравитис «Детская песенка» - игра по открытым струнам «Ля» и «Ре». Умение считать четверти, половинки. Изменение силы звука в пьесе. 

РНП «Ходит зайка по саду» - ноты на струне «Ля» - ля, си, до. 1 позиция в исполнение (положение пальцев на грифе). Теоретические знания: диез – знак повышения, ключевые знаки, вилки (усиление и затихание звука), исполнение акцента (выделение звука), замедление. 

РНП «Как под горкой» - ноты на струне «Ля» - ля, си, до, ре. Применение трех пальцев левой руки. Навыки счет в размере 2\4.

«Петушок», «Динь – дон», «Колыбельная» - отработка нот на струне «Ре» - ре, ми, фа. Знакомство с длительностями восьмые и навыки счета.

РНП «Как пошли наши подружки» - отработка нот на струне «Ля». Понятие – затакт и навыки счета.

РНП «Яблочко» - отработка нот на струне «Ми» - ми, фа, соль. Исполнение нот на двух струнах «Ми» и «Ля». 

РНП «Во саду ли, в огороде» - отработка нот на струне «Ми» и «Ля». Случайные знаки. 

РНП «Ходила младешенька по борочку» - отработка нот на струне «Ми» и «Ля». Реприза и вольты.

А. Филиппенко «Цыплятки» - любимая песня ребят. Исполнение ноты «Ре» на разных струнах. Постепенное движение мелодии. Исполнение быстрого темпа.

Л. Бекман «Елочка» - исполнение знакомой мелодии. Отработка нот на всех струнах. Навыки счета затакта.

Детская песенка «Котик» - для балалайки. Прием игры пиццикато и арпеджиато. Привила исполнения интервалов. 
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